



居高不下的房价,让很多人望房兴叹 IC 图

## 楼市焦虑症:要命的房子

买不起房,是这个时代最大的焦虑之一  
调控几年一次,房价涨跌之间让人纠结不已

□快报记者 张瑜

### ■焦虑买房人

## 为个房子,我都快得精神病了

**典型经历:**在房价处于低谷并有降价迹象的时候,“再等等”的心态让他们错失了机会。犹豫之下,房价已坐上火箭直线上升,他们终于发现自己已经越来越买不起房子了。当他们在结婚等压力下终于下决心“再贵也要买”的时候,楼市却又在调控下出现降价迹象,他们又开始犹豫了——现在要不要买呢?明年会不会降得更厉害呢?

### “买涨不买跌”,错过一个买房机会

“我是买呢,还是不买呢?是买新房呢,还是二手房呢?是主城区呢,还是江宁、江北呢?”郝冰经常会突然神经质地自言自语起来,最能影响他情绪的,除了收入就是房价了。最近,看着南京的不少楼盘又开始降价,郝冰那个不安分的买房梦想便又被撩拨起来。“可是不是房价明年还会降呢?要不再等等看。”他的话里,貌似多了一份清醒和理智,可实际上到底什么时候买房,这成了他一个无解的困扰。

郝冰是湖南人,2006年大学毕业后就来到南京工作,现在是位公司白领,今年虽然只有29岁,可他却习惯主动把自己归到了而立之年的行列。他其实故意给自己施压了,总觉得自己人生阶段的一个遗憾。而这种遗憾的标志就是——还没买房。

“我刚来南京上班的时候,并没有打算留下来,本想干几年还是回老家的。”郝冰说,当时他工作一段时间后,感觉公司待遇不错,在城市白领普遍收入算是中上水平。工作第一年,郝冰没攒到钱,他的工资都用来还了大学期间的助学贷款。工作第二年开始攒钱后,他就

开始认真思考自己的未来了,这时候他想到了买房,定居南京。2008年,郝冰已经算是小有积蓄,住着每月500元的出租房。父母开始催促他结婚,而身边的人开始为他张罗起相亲的事。“当时也接触过几个女孩,大家见面后感觉也不错,但是得知我在南京没买房时,人家就有点表现得不那么热情了。”郝冰说,他最初想买房也是有“攀比”心理的。

2008年夏天,郝冰经过认真分析,觉得主城区的房子都已过万,他实在买不起,便看中了江宁的一个楼盘。“当时地铁南延线正在建设中,那个楼盘每平米5800多元。”郝冰算了笔账,买个90多平的房子也就50多万,首付两成也就10万左右,他的积蓄其实差不多了。

“去看过两次,都拿到房号了,可后来我决定不买了。”他说,当时已经感觉到经济危机,房子卖不动,房价也开始下降,他纠结半天,决定暂时观望。“大家都有一种心理,买涨不买跌,我担心,万一房子不值钱了,我的钱不就打水漂了?”

### 现在房价降了,我还是再等等看吧

“真后悔当年没买江宁那套房。”郝冰说,他的10万元没投资买

房,后来跟人合伙做生意,可遗憾的是生意失败,钱也亏掉了。在沉寂大半年后,郝冰又开始关注房价,这时候他才意识到房子在2009年简直涨得疯狂。“翻着倍在涨,我害怕越往后我越买不起了,所以买房的心又回来了。”

“买不起也得买,哪怕借钱。”郝冰说。从2010年开始,他又回到关注房子的状态下,经常没事就关注一下新开的楼盘,眼看着房子单价一天一个价,他着急了。“这时候也谈了女友,对方家里也是对我没房子有点意见。”

可是郝冰觉得新房子实在买不起了,不如在城区买套二手房。放弃了当年在江宁不到6000元/平方米的新房,他仔细搜罗地铁沿线或者城区二手房的时候,发现基本都是1.5万元以上了。“房子很破,房龄又老,价格还死贵。”郝冰说,在看过好几家中介介绍的二手房后,他有点失望了,房子简直贵得没道理。

“房价、物价都在涨,可我的收入却基本上没动,相比之下简直负增长了。”郝冰内心焦灼起来,他在过去的一年里,他一有空就逛网上房地产网站,看新旧房子的信息,但却没什么特别收获。

今年9月,郝冰看中了玄武区的一套二手房,80平米的两居室,是房主的婚房,装修没多久,急于出售。“真后悔当年没买江宁那套房。”郝冰说,他的10万元没投资买

### ■焦虑卖房人

## 越是降价 越没人买 怎么会这样?

**典型经历:**不管是开发商还是有房出售的个人,在房价一路高涨的年代,手里有房子,简直是再贵也不怕卖不出去。于是,抢购就是他们对那个年代的共同美好记忆。但在调控发力、消费者持币观望情绪浓厚的年代,卖房子简直比彩票中奖还难,甚至,在“买涨不买跌”的消费者群体心理下,会出现“房子越降价越卖不动”的怪现象。

### 那时候,买房子跟抢似的

国家调控力度的加大,房价明显出现下降趋势,郝冰却依然在焦虑观察。不过,就在这个当口,卖房子的人日子也不好过。“目前销售十分淡,几乎很少成交,就算是搞促销活动,如果不是大幅降价的话,基本也无人问津。”南京某房地产公司的陈帆说,他最近的焦灼状态,用热锅上的蚂蚁来形容,一点都不为过。

十几年前就进入南京房产行业,陈帆可以称得上是资深人士了。“当年开发房子太容易了,主要是做些政府项目,也没什么压力,日子过得还不错。”他说。直到1998年开始房改以后,大大小小的房地产公司才如雨后春笋般出现,这时候才体会到地产行业的竞争。“引入市场概念的房地产应该来自南方,长三角地区是从2000年以后才慢慢开始的,市场上出现自主开发的楼盘了,竞争也就开始了。”

在随后的几年里,房地产的发展相对比较顺利,陈帆颇为自豪地讲述了当年由他操作的一个成功案例。大概在2005年期间,他们做了一家城中楼盘,当时的时机属于热度适中,通过前期的推广宣传,买房人基本都被吊了起来胃口。“我们的售楼处还没开盘时,提前两天就有人排队了,我们也没办法,只得先给排队的人发号牌,”陈帆说。

“2007年那不叫买房,叫抢房,买房人连夜排队,雇人拿号,找人托关系买房,不论楼层不论价格,只要能买一套就是胜利。”陈帆说,“售后门找人的,还不是要打折,而是为了拿到号,能让你买房就是给了面子。”而当时银行政策相对宽松,二三的按揭,一周之内就能办理好贷款。

### 现在,卖套房子太费劲了

不过,随后的2008年却成了陈帆所说的“跑路年”,市场反应不太好。随着2009年调控的开始,房地产市场又冷了一下。2010年刚刚开始,房价便疯狂反扑,居然升到相当高的地步,土地都能拍出天价,这时候中央的调控开始了。

很多开发商并没想到这一轮的调控影响如此之大。“现在房子根本卖不动,没客户,广告也基本等于白做,现在卖套房子不要大费劲。”陈帆说。惨淡的状态下,最近也有不少楼盘在卖力宣传促销,但很多却都是做无用功。当房价飙升到顶峰状态时,售楼小姐们的收入一年十几万不成问题,但现在日子也不好了。“没成交就没有提成,好多人都被迫改行了,甚至不少房产中介都关门了。”其实,陈帆所说的房子不好卖,不光与公司的惨淡有关,他本人作为想卖二手房的雇主,也是焦虑了一年多。“我有套房子在城东,100多平米,原来是自己住的,后来改善了就想卖掉。”陈帆感慨地说。

卖房子的人在观望,焦虑房价还不降得更低,而卖房子的也焦虑,价格都降成这样了,怎么还是没人买呢?在陈帆看来,要挽救这种矛盾颓势,还是要看政府智慧,无论如何焦虑,在房子的问题上,都是无济于事的。

(文中人物皆为化名)



张纯接受采访 实习生 马晶晶 摄

## 心理专家告诉你如何缓解焦虑—— 男人要学阿Q 女人要学祥林嫂

“现在我们处于什么时代?经济高速发展、社会急剧转型的时期,现在不是温水小火慢煮,而是直接就给你60℃甚至更高温的开水,开水烫青蛙。”

“偶尔学习鸵鸟将头直接埋在沙子里,这其实也是心理学上的退行,这是一种被自我用来防止焦虑的心理防御机制。”

张纯,南京市心理危机干预中心主任,国家心理咨询专家指导委员会的专家。近年来一直从事心理咨询、心理危机干预和群发性、灾难性事件疏导工作。既然焦虑已经成为一种社会病,那么焦虑如何产生的,到底如何缓解这种情绪?张纯从心理学的角度对此做出了解答,他认为,焦虑是伴随着陌生人社会而必然会产生的一种情绪,要缓解这种焦虑,有的时候就要不那么较真,学会在一些事情上适当退让,学会跟人倾诉,这样就能有效缓解自己的焦虑情绪。

“陌生人社会”的焦虑病

“柒周刊:我们今天讨论的话题叫‘焦虑’,冒昧问一句,你焦虑么?”

张纯:我当然焦虑。比如说,今天,我的工作安排就很紧张,赶场一样去多个地方,这样,可能就会有一些焦虑情绪。

柒周刊:焦虑到底是怎么产生的呢?

张纯:我们行业内有句话,没有焦虑就没有世界,焦虑是客观存在的,人如果没有焦虑就无法成长了。在这个过程中,焦虑成为一种催人奋进的动力。

柒周刊:可现在的焦虑好像不仅仅是动力,还成为压力,焦虑让人们快乐越来越少,让生活变得愁肠百结似的,焦虑产生的原因是什么呢?

张纯:现在我们处于社会急剧转型时期,焦虑就是随之而来的社会情绪,这与经济高速发展、社会急剧转型有关,这也是社会发展的规律。比如从20世纪50年代到70年代,日本的自杀率非常高,这就是当时处于转型期的日本最典型的社会焦虑。

传统的中国是以宗亲纽带为基础,形成的是熟人社会,人与人相互之间的心理支撑是基于血缘关系。比如改革开放前的那个时期,或许很多人之间的交往并不是基于血缘关系,但大家都是熟人,还是生活在熟人社会,总体而言社会结构比较稳定。但自从改革开放之后,中国的经济进入高速发展道路,人的思想、心理、文化传统都承受着巨大的外来冲击,人与人之间的交往、关系逐渐发生转变,熟人社会变成了陌生人社会。

这种状态下,所有人都被烫得跳脚了,只要社会上稍微出现一个问题,就可能触发矛盾,各种老愤青、小愤青纷纷跳出来,哪怕是作为普通人的大多数,也可能按捺不住,这就是一种普遍的社会焦虑。

柒周刊:这也导致我们进入一种全民焦虑时代。

张纯:对,确实是全民焦虑。不但常态是焦虑,还有变态的焦虑那就是躁狂了。政府的公权力有时候会到了躁狂的程度,比如很多地方都出现了拆迁问题,为了地方经济发展不惜到了强拆的地步时,这就是政府的躁狂体现。

民间也存在这样躁狂的体现,比如某个地方出现一个案例时,这就引起全国范围内的躁狂了,好多人担心和讨论,如果我不发言不发声,可能下一个悲剧的就是我了。这已经不是常态的焦虑,小刺激引发全民情感的反应,这就是到了躁狂的程度。

“心理亚健康”不容易察觉

柒周刊:焦虑到一定程度,可能

就是抑郁了。有调查说现在职场上有50%以上的人存在不同程度的抑郁,这样的数字可能还是保守的。

张纯:上面可能说的多数是精神领域的焦虑或者道德方面的。而我们的上班族、职场人士多数的焦虑都是各方面的都有,大家为工作、房子、婚姻等各种生存焦虑、发展焦虑,人际交往中也存在信任焦虑、社交媒体焦虑等,这些焦虑、抑郁让人不快乐,都影响着人们的生活幸福感。幸福感总是慢节奏的、以享受为目的的,焦虑却影响了人们的这种幸福。

的确来说,职场上的这些焦虑可能还不一定到了病症的程度,而是一种身心健康的症状。身体亚健康的症状很多,比如腰酸、背痛、腿抽筋等,可能通过医疗诊断也没有发现切实的病因,却总有不适的感觉,这就是亚健康。

柒周刊:据说是南京目前有轻度精神疾病的人达6万多,约占全南京总人口的1%,其实亚健康的人群可能更多,你对这个数字怎么看?

张纯:6万人?绝对不对,肯定少。国际卫生组织官方的说法,精神分裂症的发病率是1%,每100个社群人口中会有1个精神分裂症。可能这种精神疾病不太容易被发现,有些人是攻击别人,可有些人是攻击自己的。这都是到了疾病的程度。

柒周刊:现实中很多人对自身精神健康、心理健康根本不重视,或者不认为自己是心理亚健康?

张纯:很多人确实意识不到,比如你们朋友聚在一起,有些人不断抱怨发泄工作不如意,这是职业焦虑,比如大家都在热闹间过光棍节,这种热闹背后其实就存在一种婚恋焦虑,每个人或多或少都会存在这些问题,我这些年一直主张大家从个体的角度来减缓焦虑,尤其是在如今的陌生人社会中,我们的社会支持系统并不完善的情况下。

柒周刊:怎么减缓焦虑?有没有切实可行的简单办法。

张纯:男人要学阿Q,女人要学祥林嫂,这是中国式的焦虑缓解方法。男人有时候可以学习精神胜利法,没必要在每件事上都那么故作坚强。偶尔学习鸵鸟将头直接埋在沙子里,这其实也是心理学上的退行,这是一种被自我用来防止焦虑的体现。

而成熟的陌生人社会也有完善的社会支持系统,但当下我们的大环境并没有具备这样的条件,所以造成了很多人面对这个社会时产生很多不适应。在陌生人社会中,每个人都只是独立、脆弱的个体,也想与人交往和发生关联,可在经历了彭宇案后,人们发现帮助了别人可能会受到伤害,所以后来出现了小悦悦事件中的18个路人,大家的冷漠其实正体现出这个时代的焦虑。

而对于女人来说,倾诉是最好的方法,也是个体自我修复的一种手段。可能祥林嫂也知道大家都厌恶了她的絮叨,但是确实起到了缓解交流的作用,如果一个人焦虑、抑郁等到达疾病的程度,那就要吃药治疗了。

快报记者 张瑜